GIẢI ĐÁP THẮC MẮC CHO SINH VIÊN K50
Câu hỏi: Anh (chị) hãy phân tích hai thuộc tính của hàng hóa? Cho ví dụ minh họa?

Các em cần trả lời được các ý cơ bản sau:

- Ý 1: Khái niệm hàng hoá: Hàng hoá là sản phẩm của lao động, có thể thoả mãn nhu cầu  nào đó của con người thông qua trao đổi, mua bán. 

- Ý 2: Phân tích hai thuộc tính của hàng hoá.


+ Phân tích giá trị sử dụng của hàng hoá. 

•
Khái niệm: Giá trị sử dụng của hàng hóa là công dụng của hàng hóa thỏa mãn nhu cầu nào đó của con người. 

•
Là phạm trù vĩnh viễn.

•
Chỉ được thể hiện khi con người sử dụng hay tiêu dùng nó.

•
Cùng với sự phát triển của khoa học công nghệ, con ng¬ười ngày càng phát hiện ra nhiều giá trị sử dụng của hàng hoá.


+ Phân tích giá trị của hàng hoá. 
•
Muốn hiểu được giá trị của hàng hoá phải bắt đầu nghiên cứu giá trị trao đổi. Giá trị trao đổi là quan hệ tỷ lệ về lượng mà giá trị sử dụng này trao đổi với giá trị sử dụng khác. 

•
Giá trị của hàng hóa là lao động xã hội của người sản xuất kết tinh trong đó.

•
Giá trị là phạm trù mang tính lịch sử.


- Ý 3: Trình bày mối quan hệ biện chứng giữa hai thuộc tính của hàng hoá: vừa thống nhất, vừa mâu thuẫn với nhau.

- Ý 4: Ví dụ. Phần này các em có thể trình bày lồng ghép vào trong phần phân tích các nội dung trên hoặc cho ví dụ thành mục riêng.
Câu hỏi: Anh (chị) hãy so sánh phương pháp sản xuất giá trị thặng dư tuyệt đối và  phương pháp sản xuất giá trị thặng dư tương đối trong chủ nghĩa tư bản? Ý nghĩa của việc nghiên cứu vấn đề này?

Các em cần trả lời được các ý cơ bản sau:

- Ý 1: Nêu khái niệm giá trị thặng dư
Giá trị thặng dư là một bộ phận của giá trị mới dôi ra ngoài giá trị sức lao động do công nhân làm thuê tạo ra và bị nhà tư bản chiếm không.

- Ý 2: So sánh các phương pháp sản xuất giá trị thặng dư:

* Giống nhau: Đều làm cho m’ tăng, từ đó là tăng khối lượng giá trị thặng cho nhà tư bản. 
* Khác nhau: 

+ Sản xuất giá trị thặng dư tuyệt đối 

· Biện pháp. (đặc điểm)
· Phương pháp sản xuất GTTD tuyệt đối gắn với giai đoạn phát triển đầu tiên của sản xuất CNTB. 

· Có giới hạn vận động, cụ thể: Giới hạn dưới của ngày lao động phải lớn hơn thời gian lao động tất yếu và nhỏ hơn giới hạn về thể chất là tinh thần của người lao động. 

+ Sản xuất giá trị thặng dư tương đối 

· Biện pháp (đặc điểm)
· Thời gian lao động tất yếu có mối quan hệ với giá trị sức lao động. Muốn rút ngắn thời gian lao động tất yếu phải giảm giá trị sức lao động bằng cách tăng năng suất lao động xã hội. 

· Việc áp dụng phương pháp này không có giới hạn. 
· Cho ví dụ minh hoạ
- Ý 3: Ý nghĩa: 

+ Mặc dù phương pháp sản xuất giá trị thặng dư tương có nhiều ưu điểm hơn nhưng hiện nay để nâng cao m’, nhà tư bản vẫn tìm mọi cách kết hợp 2 phương pháp này với nhau. Dù có sự điều chỉnh về mặt hình thức nhưng bản chất bóc lột giá trị thặng dư của nhà tư  bản vẫn không hề thay đổi, thậm chí ngày càng tinh vi hơn.

+ Nếu gạt bỏ mục đích và tính chất tư bản chủ nghĩa thì các phương pháp sản xuất giá trị thặng dư nêu trên có thể vận dụng trong các doanh nghiệp ở nước ta nhằm kích thích sản xuất, tăng năng suất lao động xã hội, sử dụng kỹ thuật mới, cải tiến tổ chức quản lý, tiết kiệm chi phí sản xuất, thúc đẩy tăng trưởng kinh tế…
Câu hỏi: Vì sao nói: Sứ mệnh lịch sử của giai cấp công nhân có tính tất yếu khách quan trong quá trình phát triển của xã hội loài người?

Các em cần trả lời được các ý cơ bản sau:

- Ý 1: Nêu nội dung tổng quát sứ mệnh lịch sử của giai cấp công nhân: Sứ mệnh lịch sử của giai cấp công nhân là lãnh đạo nhân dân lao động đấu tranh xóa bỏ chế độ tư bản chủ nghĩa, xóa bỏ mọi chế độ áp bức bóc lột và xây dựng xã hội mới - xã hội xã hội chủ nghĩa và cộng sản chủ nghĩa. 

- Ý 2: Những điều kiện khách quan quy định nên sứ mệnh lịch sử của giai cấp công nhân

+ Địa vị kinh tế - xã hội của giai cấp công nhân trong xã hội tư bản chủ nghĩa

· Về kinh tế: (nêu và phân tích rõ)
· Về xã hội: (nêu và phân tích rõ)
· + Những đặc điểm chính trị - xã hội của giai cấp

· Thứ nhất, giai cấp công nhân là giai cấp tiên phong cách mạng và có tinh thần cách mạng triệt để nhất. 

· Thứ hai, giai cấp công nhân là giai cấp có ý thức tổ chức kỷ luật cao. 

· Thứ ba, giai cấp công nhân có bản chất quốc tế.

- Ý 3: Liên hệ VN 
Câu hỏi: Trình bày những nguyên tắc cơ bản của chủ nghĩa Mác – Lênin trong việc giải quyết vấn đề dân tộc. Liên hệ với Việt Nam.

Các em cần trả lời được các ý cơ bản sau:

- Ý 1: Khái niệm: dân tộc theo nghĩa rộng và nghĩa hẹp 

-  Ý 2:  Những nguyên tắc cơ bản của chủ nghĩa Mác – Lênin trong việc giải quyết vấn đề dân tộc:

+ Các dân tộc hoàn toàn bình đẳng  + ý nghĩa
+ Các dân tộc có quyền tự quyết + ý nghĩa
+ Liên hiệp công nhân tất cả các dân tộc và ý nghĩa 


Nội dung: Giai cấp công nhân thuộc các dân tộc khác nhau đều thống nhất, đoàn kết, hợp tác giúp đỡ lẫn nhau trong cuộc đấu tranh chống kẻ thù chung  vì sự nghiệp giải phóng giai cấp, giải phóng dân tộc.


 Ý nghĩa : Liên hiệp công nhân tất cả các dân tộc là nội dung cơ bản nhất trong cương lĩnh dân tộc của chủ nghĩa Mác - Lênin.

· Phản ánh bản chất quốc tế của phong trào công nhân.

· Phản ánh sự thống nhất giữa sự nghiệp giải phóng dân tộc và giải phóng giai cấp.

· Đảm bảo cho phong trào giải phóng dân tộc có đủ sức mạnh để giành thắng lợi.

· Là điều kiện thực hiện thắng lợi sứ mệnh lịch sử của giai cấp công nhân, do đó, là cơ sở để giải quyết đúng đắn vấn đề dân tộc và giải phóng các dân tộc bị áp bức.

- Ý 3: Liên hệ với Việt Nam về vấn đề dân tộc và các nguyên tắc giải quyết vấn đề dân tộc 
GV giải đáp thắc mắc: Cô Nguyễn Thị Thu Thuỷ

